

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
valamint vasárnap (6 oldal) 500 Ft.

Varga Béla lemondott a Főtanács tagságáról

A Nemzeti Főtanács péntek délután tartott ülésén Varga Béla nemzetgyűlési képviselő, a Főtanács tagja bejelentette főtanácsosi tagságáról való lemondását.

Groza Péter üzenete a magyar néphez

Groza Péter román miniszterelnök a következő üzenetet intézi a magyar néphez: Reméljük, hogy a pusztító háború okozta romokon ismét felépítjük házainkat és hazánkat. De teljesen új alapokon építjük fel ezeket az igazi demokrácia jegyében, amely arra minket, hogy senki ne használja ki a másikat, hanem ellenkezően, mindenki nyujtsa egymásnak testvérkezét, az új világ felépítésére. A polgárok és népek közötti békés életet egyetlen jelszóval védelmezzük: szebb jövőt az emberiségnek! Egész szívemből boldog Ujvévet kívánok a munkás magyar népnek. Groza.

Jugoszlávia magyar háborús bűnösök kiadását kéri

A magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság Tildy Zoltán miniszterelnökhöz jegyzéket intézett, amelyben közli, hogy a jugoszláv képviselő utján a jugoszláv kormány kéri, hogy a magyar kormány a következő háborús bűnösöket adja át a jugoszláv hatóságoknak: Grassy József vezérőrnagyot, Zöldy Márton századost, akiket az Egyesült Nemzetek londoni bizottsága háborús bűnösöknek nyilvánított Ujvidéket elkövetett gazetteikért, továbbá Zaablya, Csuruk és más jugoszláv helységekben elkövetett petteikért, Bárdossy László volt miniszterelnököt, aki felelős va-

lamennyi gaztettért, amelyet a pogrom alatt Débbácskában elkövettek, továbbá Nagy Miklóst, Ujvidék város volt polgármesterét, aki részese az ujjvidéki pogrom alatt elkövetett bűnöslekményeknek. Bárdossy László és Nagy Miklóst az Egyesült Nemzetek londoni bizottsága szintén felvette a háborús bűnösök listájára. A fegyverszüneti egyezmény értelmében a Szövetséges Ellenőrző Bizottság nem emelt kifogást az ellen, hogy a fent nevezett háborús bűnösöket átadják a jugoszláv kormánynak abból a célból, hogy a jugoszláv bíróságok ítéljenek felettük.

Halasztás a házbéradó befizetésére

A pénzügyminisztérium azt a hivatalos tájkoztatót adta ki, hogy a lakásadó januárban kivételesen e hó 20-ig fizethető be a háztulajdonosoknak, akik ezt 25-ig kötelesek beszovaltatni. Halasztást azért adtak, mert tárgyalások folynak az irányban, hogy a kollektív szerződés hatálya alá eső tisztviselők és munkások, valamint közalkalmazottak lakásadó terhét milyen mértékben lehet áthárítani a munkaadókra.

Az áramszolgáltatás terén nincs javulás

Tegnap viz sem volt Debrecen áramszolgáltatásában pénteken sem következett be javulás, sőt reggel 8 órakor a vízszolgáltatás is megszűnt a szénhiány folytán. A Világítási Vállalat napi hivatalos jelentése, amit a városnak is megküldött, ennnyit tartalmazott: nincs szén, a vízszolgáltatás is leállt az áram után. A Világítási Vállalatnak annyi szene sincs, hogy a kazánjait fűteni tudja, vagy legalább olyan hőfokon tartsa, hogy ki ne hűljön és ne hogy a társaság üntse el a kazánokat. Délben az egyik debreceni bűrgyártó kocsin hordták el némi szenet, hogy a kazánt fűthessék és köcsönkértek annyi szenet, hogy a vízszolgáltatás és a Vágóhid árammal való ellátása biztosítható legyen. A Világítási Vállalat részéről elindult egy szerelvény Salgótarján felé szénért. Tegnap este hét óráig az egész városban szibetelt az áramszolgáltatás. Ekkor a fontosabb úrnek és a vízművek kaptak áramot, melyet úgy sikerült biztosítani, hogy az orosz katonai parancsnokság három vagon szenet bocsájtott rendelkezésre a Világítási Vállalatnak. A szén beszovaltatásánál egy kis baleset történt, mert a mozdony kislépett. Néhány

A török kormány

engedélyezte a szociáldemokráciát alakulását. A párt vezetője Dzszeali volt miniszter. Husz év óta most adtak először engedélyt új párt alakítására Törökországban.

Truman elnök rádióüzenete

Truman elnök rádióüzenetét intézte a kongresszushoz. Hangzott, hogy ebben az évben dönteni kell, vajjon kivivjuk-e idehaza a szebb jövőt, amelyért oly vitázul küzdöttünk. Figyelmet fordítsa Amerika népét az első világháború nehézségeire. Elsősorban a lehető leggyorsabban át kell állítani a gazdasági életet a béketermelésre. Rámutatott az egyre növekvő ipari viszályok veszélyeire. Minden kilátás meg van arra, hogy ebben az évben esztendőjelműnyt érjünk el az élelmiszer termelésben és a ruházati cikkek termelése kielégítő színvonalra emelkedik. Nagy kérdés a lakásprobléma. Az elnök a beszéd végén rámutatott arra, hogy az Egyesült Államoknak feltétlenül szükség van a teljes foglalkoztatottságra és a gazdasági kiegyensúlyozottságra, hogy megvárthassa vállalt vezetőszerpét a világ nemzetel között. Kishitű emberek nem érhetnek el sikert. Azok a férfiak és nők, akik naggyá és szabadabbá tették az országot, egyszerű emberek voltak, de telve bátorsággal és hittel. Legyünk méltó örököseik.

Párisban lesznek a béketárgyalások

Franciaország hozzájárult a moszkvai határozatok elfogadása előtt bizonyos kérdések tisztázását kívánja.

A debreceni gazdák ingyen fuvar ajánlanak fel a személtelhordásra

A szántást nem teljesítő fuvarosokat ingyenes személtelhordásra kötelezik Debrecen városában újra nagy mennyiségű személt gyűlt össze és annak kihordása fuvarnehézség miatt akadályokba ütközött. A debreceni utcákban, tereken hatalmas személtmennyiség hever, ami közegészségügyi szempontból is veszélyes. A debreceni Parasztszövetség, amely a régi és új gazdákat tömöríti magában, dícséretes kezdeményezés lépésre határozta el magát és követésre méltó példát mutat. A Parasztszövetség küldöttsége kereste fel pénteken Szabó Kálmán polgármestert Vársáry Miklós és Jámber Ferenc elnökök vezetésével és felajánlották a gazdák nevében, hogy ingyen adnak fuvart a személt eltakarítására. Minden fogatartó gazda januárban és februárban egy-egy ingyen fuvart ad a személt elhordásra, a városból kivisznek egy-egy kocsi személt a személtgyűjtő telepre. A gazdák felelősségét és segítőkészségét a polgármester örömmel fogadta és teljes elismeréssel fejezte ki a gazdák részéről és a város közönségétől támogatást. Ugyanakkor, amikor a gazdák önkéntes munkát vállaltak, a fuvarosok ellen sok panasz hallatszik. A termelő bizottság ama határozatának, hogy minden fuvaros egy vagy két lova után köteles bizonyos területet bevetni, megmunkálni, igen kevesen tettek eleget, 700 fuvaros, állattartó közül alig 20-30. Most az a javaslat, hogy a mulasztó fuvarosokat a rendőrség 5-10 napra ingyenes személtfuvarozásra vegye igénybe és bizonyos köbméter személt kötelese elszállítani szigorú ellenőrzés mellett. Ezt a javaslatot a termelő bizottság szombaton tárgyalja.

Mezőgazdasági munkaközvetítés

A földművelésügyi miniszter rendelkezéssel megállapította a munkaközvetítés új rendjét. Ez év február 1-től nem a közegészségügy, hanem a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetsége által minden faluban, községben és városban felállított, illetve felállítandó munkaközvetítő irodák végzik el ezt a feladatot. Január folyamán szerte az országban munkaközvetítő értekezletek lesznek.

300 család költöztet Hajdú megyébe a szomszédos államokból

A belügyminiszter rendelkezéssel a szomszédos államok területéről odaköltözötteket Hajdú vármegye és Debrecen területére az összeírás szerint 300 család költöztet, mintegy 1000 személlyel. Ennek zöme a szomszédos Románia területéről jött át. Ezeknek 80 százaléka közalkalmazott. Természetesen ez a szám nem teljes, az összeírásba csak azokat lehet felvenni, akik jelentkeztek. Sokan azok közül kik elhelyezkedtek nem jelentkeztek a felhívásra. A belügyminiszteri írat, mely most érkezett az alispánhoz, kiemeli, hogy Hajdú vármegye az egyetlen, mely az összeírásnak százszázalékosan eleget tett.

Vorosilov tábornagy

a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnöke a következő táviratot intézte Tildy Zoltán miniszterelnökhöz: Miniszterelnök Ur! Kérem fogadja Ujzélyes jókívánságomat az Ujlesztendőre. Kívánok boldogságot, jóegészséget és sikeres munkát a magyar demokrácia javára. Vorosilov.

Franco hazahívja a spanyol trónkövetelőt

Lisabzonból értesülés szerint Franco felkérte Don Juan spanyol trónkövetelőt, foglalja el a trónt, de ő maga és pártja marsdhaszon meg hatalmon. Don Juan hír szerint akkor tér vissza az országba, ha szabadkezet engednek neki az ország ügyének intézése

Egy szó sem igaz

A „Néplap” tegnapi számában „Ujabb terheket rótt a közellátást miniszter Hajdú megyére” című cikkében azt írta, hogy „Óry István elvállalta 300 sertés beszovaltatását anélkül, hogy a pártokkal ezt a kérdést megtárgyalta volna stb.”

Óry István főispán, közellátást kormánybiztos kijelentette, hogy a cikk állításából melyek személyével kapcsolatosak, egy szó sem igaz.

Schlachta Margit beszéde körül

A magyar rádió vezetője közli, hogy az utóbbi napok egyik helyezési közvetítése során illetéktelenül és műsoron kívül megszólalt Schlachta Margit sem a rádió vezetőségét nem értesítette előre beszédéről, sem pedig annak szövegét illetékeseknek be nem mutatta. A Magyar Rádióknak a közvetítés alkalmával nem volt módjában a közvetítést kikapcsolni, de nyomtatékai hangszelvénye, hogy Schlachta Margit szereplését semmiképpen sem ért egyet és az az megszomámodni eltilt.

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT HIREI

A párt vasárnap reggel kilenc órakor taggyűléssel egybekötött megválasztmányi ülést tart a párt helyiség nagyteremben. Kéri a vezetőség úgy a nagyválasztmány tagjait, mint a tagokat szíveskedjenek pontosan megjelenni.

Az Elnöki Tanács ma, szombaton délután 3 órakor ülést tart.

Az iparos-tagokat szíveskedjen és nagyválasztmány vasárnap délelőtt 10 órakor a pártközpontban igen fontos ügyek megbeszélése céljából ülést tart. A vezetőség tagjai okvetlenül jelenjenek meg.

Az értekezési tagokat vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a párt-szervezet nagyteremben taggyűlést tart. A vezetőség ezután hívja fel a tényleges és nyugdíjas tagokat és magánalkalmazottakat figyelmébe, hogy a gyűlésen pontosan és minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A bolgár kormány átalakítása

A bolgár kormány az angol hírszolgálat jelentése szerint a miniszterelnököt, a hadügyminisztert és a belügyminisztert megbízta, hogy a kormány kiállítására és dokében a nagyhatalmak tanácsa alapján lépjen éltékezésbe az ellenzéki pártokkal. (MTI)

Becszerelendő tartományt modern ékszerre, karikagyűrűre. Uj ezüsttárgyak nagy választékban. Takács Sandorné ékszerüzletében Piac-u ca 22.

Fotó Horváth Simonffy-u. 1/b.

HIREK

— Az áramszolgáltatás zavarai miatt napok óta csak két oldalon jelenhetett meg.

— Virág Klára 12 éves ötéves iskolai tanulmányait a Miklós-utcai Ismeretlen autó elgázolta.

— Öngyilkosságot kísérelt meg, mert betörték állását. Borcs Emil könyvelő Hatvan-utcai lakásán ismeretlen méreggel megmérgezte magát, mert távollétében állását betörték. Állapota súlyos.

— A visszatérő betörők kétszer is fosztogatnak egy Csapó-utcai lakásban. Masányi Henrik Csapó-utcai lakására a délutáni órákban álkulcsos betörők behatoltak és onnan nagymennyiségű élelmiszert és egy bundát elloptak. A délutáni órákban, miután a károsult feljelentést tett a rendőrségen, a teljesek visszakerültek és 70 millió értékű ruhaneműt és fehérneműt loptak.

— Pénteken reggel a Szoboszló-úton két autó összedőlt. A kamionból 9 súlyos sérülés történt. A legsúlyosabb Balásti Pálné hajdusoboszlói lakos asszonya, akit koponyaszéli töréssel szállítottak a klinikára.

— A gúli erdejáratásai vasárnap már Nyírugosig jár. A nyírugosiak közül az alkalmi nagy ünnepséget rendeznek vasárnap, melyre meghívják a városi tanácsot, az erdei gazdálkodási vasút alkalmazottait és a helyes dolgozó munkásokat családjukkal együtt. Debrecen város részéről Szabó Kálmán polgármester, Patay József miniszteri tanácsos, az üzemi osztály főnöke vesznek részt az ünnepségen.

— A nagyerdői fürdő előtt fejbőlte magát revolverével Busi József Jókai utca 14. szám alatti lakos. Előzetesvizsgálat alapján a sebészeti klinikára szállították. Tetőcsök oka ismeretlen.

— Kinvezések a MÁV. üzletvezetőségéről. A közlekedésügyi miniszter a minisztertanács jóváhagyásával Bernhardi Sándor volt máv. főmérnököt igazgatóvá, Winter Ödön volt máv. intézőt felügyelővé és Völgy Gy. Zoltán volt máv. főtisztet főintézővé nevezte ki 1945 július 1. hatállyal.

— Elfogták a gúli erdejáratást. A múlt év novemberében Szűcs Endre nyírugosai rendőr, Tömös utca 4. sz. alatti lakos bevásárlás ürügyével elcsalta Juhász Gyulánét, akinek a gúli erdőben pusztasággal szétverte a fejét, majd kirabolta. A gyilkost a nagyerdői fürdőben elfogták, de december 2-án megszökött a nyírugosra ügyezőség fogdájaiból. Azóta sorozatos betöréseket és lopásokat követett el a tanyavilágban Kiss Albert Hétvezér utca 4. szám alatti lakostól lovat, tehenet, Agárdi Lajos nyírbrányi lakostól két tehenet loptak. Sőt a határon átszökött Romániából, Szatmárról is toptak teheneket. Egyik loptott állat értékesítése közben Debrecenben felismerették és elfogták a tanyai rendőrség nyomozói.

— A kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete felhívja a munkaadók figyelmét, hogy az 50 százalékos segély minden kereskedelmi alkalmazottnak éppen úgy jár november és december hónapra, mint a más szakmában dolgozó munkásnak vagy tisztviselőnek. Vezetőség.

HÓRA ENDRE óra- és ékszerüzlete és műhelye még ma is **KOSSUTH-U. 2. szám alatt van. Új üzlet: Piac-u. 20. Városház épület. Arany beváltás.**

Értesítem k. vevőmet, hogy textil és divatárú üzletem Piac u. 46. Dr. Nágel-féle üzletből Miklós u. 2. alá helyeztem, ahol ugyan mellékkücsön vagyunk, de logósebben árusítunk.

KUTI és GROSZ, textil divatárú Miklós-utca 2. szám. Harisnyaszervezés.

Gyermekszánkok, tüzhelyek, kályhák és egyéb vasárkaphatók
Muraközy Tibor
vaskerekedésében
Széchenyi-utca 55.
(Volt Földvári üzlet)

MAI arat fizetek aranyért, ezüstért.
Takács Sándorné
Piac-utca 22

NAPTÁR-FORRÁS
Tárcsnaptár, Zsebnaptár, Előjegyzési naptár, Ügyvédi határozatnapló (Viszonteladókhoz nagy engedmény.) Játékkártyák, táblójátékok nagy választékban.
KULTURA, Piac-utca 53.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerért eladja, mutassa meg Széchenyinek SAS-UTCA 2. 52

Gyászrovat
Kálmán Imrész Korádi Zsuzsanna 54 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Monostorpályi-út 82. Pusztai temető.

MOLNÁR ERZSÉBET
31 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 1 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó teremből. Gyászolják: Szülei, testvérei sógora és távollévő rokonai. Lakás: Buldóz utca 46. sz. Dankó temető.

SZILÁGYI JÁNOSNÉ Busi Eszter
32. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 11 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó teremből. Gyászolják: Szülei, testvérei sógora és távollévő rokonai. Lakás: Buda utca 11. sz. Bartha végt.

FODOR PAPP JÁNOS MÁV nyugdíjas
30 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó teremből, a ref. egyház szertartása mellett. Gyászolják: Szerető neje, gyermekei, unokái és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés helyett.
Lakás: Szoboszlói Papp István u 21

MA este 1/5 órákor **Ki gyereke vagyok én** **MA** Szünet. **KAMARA színház**

Ne tévessze el a címet!
ARANY beváltás
ENGEL ékszeresznél
a **Benyáts áruházban.**

3 + 1 gyári szuper rádió olcsón e-adó
Megtakarítható:
10—1-ig Hatvan-u. 42.

Férj és női szövegetek, belsőruhák nagy választékban vasárnapoktól
Nászutáni Textilhozban
Piac-u 22 (Egy lakásos házban)

FELHÍVOM azt az egyént, id december 31-én az esti órákban irattársam a Mester-utca elvitte, hogy a táskában lévő hivatalos iratokat nagy jutalom ellenében juttassa el a Rendőrség I. em. 62. sz. szobá. Jában vagy a Honvédtemető u. 10. szám alá. A táskát és a benne levő egyéb tárgyakat megtarthatja magának. Nyomra vezetői is nagy jutalomban részesítem.

FIGYELEM!
VARRÓGÉPTÜK, varrógép, rádió, kerékpár, gramofon új és használt kaphatók
HORVÁTH TITAMÉR
háziorgazdász
Doki Ferenc-utca 9

ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNSI MAGAS ÁRON VESZ KOLLÁR órás KOSSUTH-UTCA 4.

EGY nagyobb fajta idős keltő lovas szekert, mely igára le alkalmas, előcsorolók egy kisebb fajta egylovas szekerről Lajos király tér 2. 12—403

KÉZIKOCSIT vannak két vagy négykerékűt Aljándolat a lap kiadójába kérek Kézikerék jelgére 15—400

ELADÓ bécsi zongora hibás, pénzürt vagy aranyért — Kossuth 61. 12—404

TIZ hold földet bárbevennek városhoz közel Lajos király tér 2. 17—402

BURGONYÁT adok tizenegyes lampaüvegért Cim a kizdóban 12—400

FERJES hasas tehenet 800 kóciat adok 1000 Kigyó 31. 10—400

KÉT konyhakészék eladó, zsírért, lisztért vagy pénzért Károly u. 1. 2-ik lakás 12—399

HATHONAPOS süléd, férj, kerékpár eladó Makay kalmel-tő Paoirta 11. 10—398

LAKOTÁRSNÓT kerékek fűrdőszobák vagy konyhák lakószobák Viztartály szerelvények eladó, Arany János huz emelt 6—400

SZEP férjmentést 1000 forint adok Ugyanott tűzifa eladó pénzért Tóth, Bakóci utca 58. 12—395

KÖVÉR sorstest adok 1000 tengerrel is pótolom Jókai 27. 10—395

BUZÁT adok egy 10 után való szekert vagy két első kerékért Klapka u 7. 12—392

LAKÁST istállóit adok felügyelőt város alatt Serly téglagyár mellett Ártekezés: Boldogfalva u 5. 7—389

KÉT üzemi kocsit azonnalra keres bogyós Lónyay u. 57. szám 5—350

— **Ipártestületi hírek.** Az asztalos szakosztály f. hó 6-án de. 10 órakor tisztújító ülést tart. — Utána parózeum kiosztás. — Az Iparos Ifjúsági Önképzőkör f. hó 6-án de. 10 órakor a Piac-u. 28/b. (Gambrius újáró) I. em. az iparoskör helyiségében taggyűlést tart.

— **A Magyar—Francia Társaság** alakuló közgyűlést f. hó 6-án, vasárnap déli 12 órakor tartja a MÁV üzletvezetőség Piac-utcai székházának főorvosi hivatali helyiségében (I. em.). Felkérjük mindazokat, akik eddig jelentkeztek, továbbá azokat, akik a Társaságba belépni óhajtának, hogy az alakuló közgyűlésen megjelenni szíveskedjenek.

— **A Városi, Vármegyei és Községi Alkalmazottak Országos Szövetségének debreceni csoportja** (Szélemi Munkások Szakszervezete) f. hó 6-án délelőtt 10 órakor a Déri Múzeum nagytermében taggyűlést tart jótéti csoport megalkotása napjainkban. Kérjük az összes tényleges szolgálatban álló tagok pontos megjelenését.

— **Orvosi kezelés nélkül halt meg** Csonka Mária Wolaffka telep Bajnok utca 38. sz. alatti lakos másfél éves kislánya, Csonka Mária. A kisgyermek erősen le volt fogyva és gyengülve, testén kitérések voltak. A vizsgálatból állandó a halottat felboncolás.

SPORT

Vasárnap délelőtt Debrecen teniszbajnokságait bonyolítják a DVSC sportesernökében, míg délután két órai kezdettel három kosárlabda mérkőzést játszanak le. Ezek közül kiemelkedik a DVSC — Kintsi női találkozó. — **Turbék** Debrecenben van. Tehát valóban az a hír, mintha a jeles játékos Romániába ment volna.

Újévi előjegyzési zsebnaptárak nagy választékban SZINSZAY-nál Püski palota.

KARTOLTASSON gyapjút, angorát, gyapjútól és angora fonal kapható. Fonás vállalkozás Csonka utca 18. 14—377

ANYATEJTEJ lefejt állapotban megvételre keressék — Bakasár Dózsa u 18. 13—378

SEZLON kárpóban eladó — Svetla bórász első lépés, II. em. 2. ajtó 11—326

INTÉZMÉNYEKET háztartások ellátását tejjel, zsírral, hússal, tojással, ha által ad földművelésre Ajánlatot Nagyosládú jelgére kiadókba kérlünk 15—285

FERRI gumicizma eladó — József kir u 18. sz. 1. ajtó 11—324

MAI nehéz helyzetben is szépen és otosan fest, tisztít Nagy Lajos — keimel-tő, vegytisztító, Széchenyi u 50. 14—267

EGYETEMISTA diák tanítást vállalja, Mák utca 9. — Egyetemista 3—274

PERUTE wibundát előcsorolók tűzfűrt és élelmért — Ceemete u 13. Négyet csegetni 12—357

ASZTALTÜZHELY, kályha, radiátor, fűrdőhenger, sztu, csavar árú Eötvös u 110. eladó. 11—379

BONTÁSBÓL kikerülő építkezési anyagok, téglák, ajtó, ablak, víz, gáz szerelési és fűtőanyagok kaphatók Jókai u. 9. 16—380

FUSZER üzlet berendezésével azonnal átadó Sürgős jelgére 7—386

EGY darab 6 hónapos koca malacot előcsorolók hasas kecskéért Berék utca 6. 10—367

TOLLAT nyersbőr, veszték: Pest 1 Hatvan u sarok — Szathmár 15—361

ULTRAREPTYL eladó Dara-bos u 53. Nagy 11—396

A Postás labdarúgói ma 2 órakor az étkezdében tartandó házi ünnepélyen okvetlen jelenjenek meg.

— **Pócsi Imre,** a Postás játékoscsapat főtámaszát hazakereszt.

Hirdetmény

A debreceni Statusquo Antó Anyahitközség hazafért tagjai által megválasztott öszgyűlés megálta az alatti Intéző bizottságot, hogy a debreceni zsidóság deportálása folytán öszszomlott hitközséget alakítsa újjá s ügyeit átmennőleg mindaddig vezesse, míg a deportálásból felszabadult és visszatérő tagoknak részvételével az alapszabályszerű szervezetenk megalkotása lehetővé válik. Ennek az időpontnak beáttával a nagygyűlés megalkotta a demokratikus kor szelleméhez igazodó választójogi szabályzatot és megalakította a választási bizottságot, melynek feladatává tette, hogy az alapszabályszerű szervek (közgyűlés, vezetőség) megválasztása iránt intézkedjen.

A választási bizottság választói nagygyűlést hirdetett és tartott a 60-as taglétszámban megszabott képviselőtestület megválasztása végett. A választásnak érvénytelensége miatt a képviselőtestületnek ilyenképen megválasztott rendes tagjai és póttagjai közül 37-en tenonadásukat jelentették be.

Az elsőkétség és előjáróság tagjainak megválasztására ezt követően kitalított jelölő közgyűlésen a választási bizottság elnöke, mint a jelölő közgyűlés levezetésére kizárólagosan és egyedül funkcionárius, a 37 rendes és póttag lemondását bejelentve, megállapította, hogy a közgyűlés által jelölt 60-as taglétszám hiányában a képviselőtestület nem alakulhat meg, ennekülta ezért, hogy a jelölő közgyűlés meg nem tartható és az egész választás megismétlendő. Ezután a közgyűlést berekesztette. Ertesítjük tehát a hitközség t. tagjai, hogy a képviselőtestület 1945 december hó 30-án az érvényes megalakuláshoz szükséges tagok hiányában meg nem alakulhatott, ennek folytán az elnök és előjárósági tag jelöléseket jogszertelen nem eszközözhetette, így az 1946 január hó 6-án meghirdetett választói nagygyűlés nem tartható meg. Intéző Bizottság.

EGYEVES borjút adok 8—10 hónapos vagy választott malacokért Balaton u 63 — Tegláskert 10—357

KÉTFŐ darab baromfi család, litkolra eladó. Kassa, ut 32-b. 11—355

JÓL fejlett 11 hónapos tenyészőcsőcsőnek való süldőmet előcsorolom 2 darab 2—3 hónapos mangalics malac, ért (Békekeret utca 15) 10—329

ORAKAT aranyat, ezüstöt, brilliánsokat Schifmann Hatvan u 6. H. 5. 15—329

HATZOTT libákat adok jó farkkerékpárt Erdőkölöni az Arany Bika bórász üzlet felügyelői 12—321

KÉT fiatal kielány intelligens táncpartnert keres Alomkerékpár jelgére 1—332

ÖSHESZLOVAK jelgére szombaton 2 órakor ugyanott várom Lőderécsy 1—335

NEGY férfit házikoztra felveszek Ródiakola u 4 15—327

ELADÓ 411-es barna fől cipő és egy sportkocsi listát vagy pénztér Vigkedv Mihály 27. 12—248

HAZAMBAN Szabó Kálmán, 16. renoválás ellenében lakást adok, Értekezni József király herceg 58. fogház 9—281

BEJÁRÓ gyermek méltó felvétetik, ki a háztartásban is segít Rőderécsy van eladó, Paoirta u 49. Öszgyűlés 4—334

Szervezőtőrt feloldó: Kiadásért feloldó: SZIGETHY GYULA ügyvezető igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT Műszaki vezető: SZIGETHY KAROLY Palfy József

A köztisztviselők mozgó bérskálát és rögzített árakat kívánják

A közigazgatási bizottság Debreceni ülésén Szabó Kálmán polgármester bejelentette a köztisztviselők szakszervezete kérelmét. A beadványban a köztisztviselők rámutatnak arra, hogy azok családok juttatásának 40-50 ezer pengő fizetésük tengődik. Kérlik, hogy legalább azt a fizetést biztosítsák nekik, amelyet a szabad pályán levők élveznek. Kérlik egyben az árak rögzítését és a mozgó bérskálát, továbbá, hogy a rendőrség szerezzen árvényt a rögzített áraknak és védje meg a dolgozókat a felfőtőzéstől.

Rámutatnak arra is, hogy Debrecen különböző nyomorúságos helyzetben van az élelmiszerrel illetleg, hiszen amikor a kormánytől szételt és igen sok hivatal, pesti stb. itt időzött, fojték minden és így Debrecen különösen méltánylandó helyzetben van és

elsősorban kell segíteni az itteni tisztviselőknél.

Lévay Zoltán nemzetgyűlési képviselő teljes mértékben támogatja a köztisztviselők követelmét és pártja, a Független Kisgazda Párt is állást foglal a mellett. Debrecen speciális helyzetét meg kell érteni a kormányzattal. Ugy a hatóságai ellátásnál, mint a beszoigáltatásnál, jövételnél a legnehezebb helyzetben Debrecen van az adott viszonyok folytán.

Péterffy József kéri, hogy a kérelmet a nyugdíjasokra is terjesztésük ki.

A bizottság több felzárólatás után, amelynek során javasolták, hogy a tisztviselők természetbeni ellátását is kapjanak, magáévá tevé a beadványát és ilyen értelemben sürgősen felír a kormányhoz.

A tetőfedési és újjáépítési adó eltörléséért

A közigazgatási bizottság ülésén dr. Csécs Ferenc pénzügyigazgató számolt be az adóterhek viszonyokról. Az adóterhek emelkedés iránymutatást mutat. A jelenlegi dr. Lévay Zoltán nemzetgyűlési képviselő adatait fel kérte a tetőfedési és házújjáépítési adó eltörléséért, az erre vonatkozó 800 pengő blanket, akik kitöltését is szeretnék meg. Négyezeren önkéntesen van az 60 alinea arányban a sok fátadással és elvett munkákkal. Most a lakóházak elhagyatott állapotban vannak, az újjáépítési költség ennek az adónaknak ahány százaléka

fedezhető.

Rámutatott arra is, hogy a gazdasági viszonyok erősen megterheltek jövedelmek, ezért annak ki vizsgálását és csökkentését. A debreceni gazdaság különösen nehéz helyzetben volt és vannak, nem igazságos a vizsgálat nélkül kiadott újabb vizsgálatok jövedelmek.

A pénzügyigazgató helyesli Lévay felzárólatását és felvilágosítása után a bizottság ilyen értelemben ír fel a kormányhoz, elfogadva Lévay javaslatát.

Parasztszövetség

A geológusok egyik igen érdekes megállapítása az, hogy a síkhegyeket az azokra nehezedő nyomás többszáz km-en át toltta mai helyükre. A fizikának az itt érvesült, erózióval törvényei nemcsak az élettelen dolgokra, hanem az emberre is érvényesek. Jól tudott dolog, hogy a kőterhek egyoldalúan a legnagyobb súllyal a földet művelőkre nehezednek. A közellátás, a beszoigáltatási kötelezettség újabb és újabb terhet ró a földművelekre. Őresek a kamrák, kőharmadrészen vótellenek a földet, szakadozott a ruha és nincs honnan segítség várni. Előreveti árnyékát az elkövetkező évek beszoigáltatásának a gondja.

ezrei és a kenyert adó holdak dekvédelmi szervek olyannal szaporodtak, amely úgy számánál, mint termelvényeinél fogva a legnagyobb fajsúlyt jelenti. Ha már munkás és munkás közt megfőrtént a megkülönböztetés azzal, hogy az egyik nehéz, a másik könnyű testi munkások közé soroltatott és természetbeni ellátásuk ehhez igazodk. A Parasztszövetség tagjai teljes joggal igényelhetik azt, hogy mint legnehezebb testi munkások kezeljessenek. Van-e még testület a Parasztszövetségben kívül olyan, amelynek tagjai a nap 24 órából 18-20 órán át Isten szabad éve alatt, 30 fokos hőmérsékletben húzzák a kaszát, kapát és ássák a földet. Hull a voríték, szakad a ruha azért, hogy a legfontosabb és legnépesebb, az életet fenntartó kenyér megteremjen.

Ez a sok gond az, amely a földművelőket szakadó esőben, tengelyig érő sárban, 40-50 km távolságról Debrecenbe hozta, hogy itt a maguk közül választott elnökséggel megalkítsák a Parasztszövetséget. Az első hívó szóra megjelent tömegnek ez az egyhangú akaratlan nyilvánított követelése valóban létrehozta azt az erős egységet, amely a Szakszervezetek közt elsőrendű helyet kíván magának. Erre feljogosítja a Parasztszövetséget tagjai nagy száma és az azok által termelt javak kiváló jelentősége.

Ami hindunak Benáresz, a mohamedánnak Mekka, a kereszténynek Jeruzsálem, az a földművesnek, vagy ha úgy tesszük a Parasztnak, a Parasztszövetség. Hit, a jobb jövőben, erő a megújulásban, nem váltogatás abban, hogy ki milyen pártba tartozik, mert ebben a Szövetségben nincs politika. Eppen ezért ezt alkotórészeire bontani, közé a szelvényes konkolját, hinteni nem lehet.

cs. Péterffy József.

Inotus Pál

Londnonban élő magyar hírlapíró sürgős felkérést intézett az UNRRÁ-hoz Magyarország megsegítése érdekében.

Hó- és sárcipő javításai vállalom olcsó árban
TARR LAJOS
 gumi javító üzeme
Kazinczy-utca 12.
 (Csapó kanyar)

HÓRA ENDRE óra- és ékszerüzlete és műhelye még ma is
KOSSUTH-U. 2. szám alatt van. Új üzlet:
Piac-u. 20. Varosház épület. Arany beváltás.

CSOKONAI színház
MA d. u. 2 **Ki gyereke vagyok én?**
 este 1/45 **Szilvesztéri kabaré**
 este 1/27 **Ki gyereke vagyok én?**

KAMARA színház
MA Szünet.

Az adópengő
 Január 7-től kezdődőleg egy adópengő egyenlő 1 pengő 8 fillérrel.

Rendet és közbiztonságot
 A közigazgatási bizottság ülésén a rendőrség jelentése kapcsán dr. Lévay Zoltán nemzetgyűlési képviselő rámutatott arra, hogy főleg a tanyákon a közbiztonság igen rossz. Javasolja, hogy a tanyai kapitányságokat építsék ki, ne orvosszék el. Ha kevés a létszám, akkor a helyőrség és külsőőrség, tanyákon egyenlő arányban teljesítsen szolgálatot a rendőrség, míg most alig 5 százalék teljesít szolgálatot a nagy kiterjedésű tanyavilágban. Kéri, hogy legalább az egyik tanyai kapitányságot a Kisgazdapárt emberével töltsék be. Nem hívja a pártrendőrségnek, de ha már pártigazolvány szerint történik a rendőrségi ki nevezés, akkor a pártias elvét követeli a rendőrségnek is.

A FÜGGETLEN KISGAZDA FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT HIREI

Ma délelőtti 9 órakor fontos taggyűlést tart a Független Kisgazda Párt

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete ma, vasárnap délelőtti 9 órai kezdettel a párt-szervezet nagytermében taggyűlést tart. A taggyűlésen rendkívül fontos ügyek kerülnek megvitatásra. A pártvezetőség felhívja a nagyválasztmány tagjait és a párttagokat, hogy tagsági igazolványukat magukkal hozva a gyűlésen pontosan és minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Az iparos tagozat elnöke és választmányja ma, vasárnap délelőtti 10 órakor a párt-szervezet nagytermében fontos ülést tart.

Az értelmiségi tagozat ma, vasárnap délelőtti 11 órakor a párt-szervezet nagytermében a tényleges és nyugdíjas, köz- és magánalkalmazottak részére taggyűlést tart.

A Független Ifjúság hírei.

Akik ifjúsági igazolványukat még nem váltották ki, haladéktalanul jelentkezzenek az ifjúsági irodában.

A „Független Ifjúság” legújabb száma kapható a pártirodában.

Ma délután a szokásos időben kezdődik a táncos összejövetel.

A női tagozat vezetősége felhívja azokat a tagokat, akiknél hadifoglyok számára élelmiszer van összegyűjtve, hogy az élelmiszereket néhány napon belül megfőrtént újabb intézkedésig tartsák maguknál.

Színház — mozi

A Csokonai Színház igazgatóságának a vasárnapi előadásokra sikerült biztosítani a színház világítását és tüstét. Ma délután egy három előadást tart a színház. Délután 2 órakor és este fél 7 órakor a „Ki gyereke vagyok én” nagyvilági bohózat kerül színre, míg egyenyed öt órakor a Szilvesztéri kabaré látható meg a társulat.

APOLLÓ MOZGÓ: Három testőr, amerikai zenés vigjáték. Előadások: d. e. 11, 1/3, 1/5 és 6.

PETŐFI MOZGÓ: Új magyar film: „A tanítónő”. Amerikai hír-adó. Előadások: 1/3, 1/5 és 6, vasár- és ünnepnapon délelőtti 11 órakor is.

METEOR MOZGÓ: Aki az igazságot keresi. Kacagató vigjáték. D. e. 11, d. u. 1/3, 4, 1/6

3 + 1 gyári szuper rádió olcsón eladó.
 Megtekinthető:
10-1-ig Hatvan-u. 42.

Tangóharmonikáért
 élelmet adok.
Piac-utca 43. Fábán.

B. Máriaassy Magda táncintézetében minden csütörtökön és vasárnap 4-7-ig **össztánc**
 Folyó hó 12-én délelőtti 11-1-ig kezdők részére **délután 4-6-ig** kezdők részére **diktánsolyam** kezdődik.

„Péterfia” tánciskola Péterfia-u. 30
MA délután 4 órától nagy **össztánc**.
HOLNAP d. u. 4 órakor új **tánckurzus** indul kezdőknek. **„SWING”** tanítás.

Táncanfolyam kezdőknek:
 Dr. Konez Ernőné Schaff Margit tánciskolájában Csapó-u. 19. I.
 a **„CENTRUM”-ban** január 8-án, beiratkozás minden nap d. u. 4 órától.
 Össztáncok: Csütörtök, szombat, vasárnap d. u. 4 órától.

ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST
MAGAS ÁRON VESZ KOLLÁR órás
KOSSUTH-UTCA 4.

Becserélem fő taranyát modern ékszerre, karikagyűrűre. Új ezüstnagyk nagy választékban.
Takács Sándorné
 ékszerüzletében
Piac-u. ca 22

FIGYELEM!
VESZÉK Törött varrógépet, rádió, korékpár, gramofon alkatrészeket.
Horváth Tihomér műszerész m.
 Deák Ferenc-utca 9.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerrel eladja, mutassa meg
Szelcsényi nek
SAS-UTCA 2. SZ.

Bors Kálmán és Zsibrita Flórián műlakatos-mesterek vasipari műhelye a városi nyomdával szemben levő Kalotaszeg-utca 7. szám alatt.
 Warheim-, Arnheim-, páncél-, pénz-, saft-, könyv- és irat-szekrények, speciális biztonsági zárok nyitása, átalakítása, javítása, kulcsok készítése, fel-tört kasszák rendbehozása. kasszaronesok vétele.

Székesfehérvár—Veszprém, Zirc—Szombathely felé
MATEOSZ gépkocsit indítunk. Megbízásokat **hétfőn delig** kérünk **Szent Anna-utca 12. sz. al.**

Gyermekszánkók, tűzhelyek, kályhák és egyéb vasárk
k a p h a t ó k
Muraközy Tibor vaskereskedésében **Széchenyi-utca 55.**
 (Volt Földvári üzlet.)

Högye Imre Altalános Kereskedelmi képviselője. — Ipar, kereskedelem, ingatlan, ingóság, adás, vétel, osere képviselőket vállal és közvetít, ügynőket felvez. Házasságot diszkrétan és eredményesen közvetít, **Varga-u. 24.**

Az államügyészség eljár a magánalkalmazottak törvénytelenül működő zugigazolóbizottsága ellen

A városi közigazgatási bizottság ülésén dr. Buzsákmányi Imre államügyészségi elnök tett jelentést az ügyészségi állapotokról.

A jelentés kapcsán dr. Lévy Zoltán ügyvéd, nemzetgyűlési képviselő szótartott fel és kifogásolta a törvényes alap nélküli működő „magánalkalmazottak igazolóbizottsága” működését, amely Friedmann József elnöke alatt hónapokon át a miniszteri és főispáni tilalom ellenére tovább működött. Az igazolóbizottság zugigazolóbizottság, sem erkölcsi, sem jogi alapja nincs, minden határozatuk szabálytalan, sőt tulajdonképpen elvonták a megválasztott magánalkalmazottak a rendes igazolóbizottságok elől. A törvényes igazolóbizottságokban az öt politikai párt, szakszervezet képviseltette vesz részt, kebelbeli igazolást nem ismer a törvény. A Friedmann-féle zugigazolóbizot-

ság díjakat is szed be, amú esetleg a büntetőtörvénykönyvbe átközhet. Felhívja az ügyészség vezetőjét, teremtsen rendet és tanítsa meg a törvényre azt az 5-6 embert, aki ellenszempől minden törvényes rendnek, indítsa meg az eljárást, ha kell karhatalommal is szétválassza meg a zugigazolóbizottság működését és a közbiztonság hirtelményben tájékoztatassák, hogy a zugigazolóbizottság határozata — akár kedvező, akár kedvezőtlen — érvénytelen.

Óry István főispán és Szabó Kálmán polgármester fogszólása után dr. Buzsákmányi Imre elnök közölte, hogy meghívást a főispán ábrát megérkezett, azonnal megindítja a vizsgálatot, eljárást indít a zugigazolóbizottság ellen és érvényt szerez a törvénynek és rendelkezésnek.

A városi „kísbolt körül

A közigazgatási bizottság decemberi ülésén úgy határozott, hogy a városi kísbolt eszámolójáról a legközelebbi ülésre kell jelentést tenni és akkor dönt a bizottság, hogy indít-e vizsgálatot Végh Dezső helyettes polgármester és a közellátási ügyosztály vezetői és tisztviselői ellen, esetleg fegyelmi eljárást.

A bizottság szombati ülésén Csillag Miklós, a közellátási ügyosztály volt helyettes vezetője közölte, hogy a részletes zárójelentés nem tudták elkészíteni a mai ülésre, 15 napi halasztást kérnek.

Dr. Lévy Zoltán hozzájárul a 15 napi halasztáshoz, ha már négy hónapig úgyis várták a vizsgálatot, ki lehet várni az újabb 15 napot is. Azonban részletes beszámolót kíván minden vonatkozásban, így a terményelszámolást is kívánja.

Óry István főispán felhívására dr. Kertész Béla tisztifőügyész szakvéleményében azt fejtegeti, hogy csak fegyelmi vizsgálat során lehetne teljesen tisztá képet

alkotni az eddigi jelentés adatai szerint. A kivizsgálás közös érdeke a városnak, az érdekelt hivatalnokoknak és ez csak felfüggesztés esetén remélhető. Javasolja a fegyelmi eljárás megindítását és állástól való felfüggesztését a közellátás akkori vezetőjének, Végh Dezsőnek. Dr. Erdő-hurc nem tartja szükségesnek a felfüggesztést és fegyelmi eljárást, csak akkor döntsenek ebben a kérdésben, ha a jelentés ismerik és egy bizottság kivizsgálja az ügyeket.

Dr. Lévy Zoltán kifogásolta, hogy a jelentést Csillag Miklós állítja össze, az vizsgálja ki a kísbolt ügyeit, aki maga is érdekelt, hiszen szereplő részese a városi kísbolt ügyének. Végh Dezső mellett működött hónapokon át. Nem tartja érdektelennek.

Óry István főispán szerint a fegyelmi eljárás és felfüggesztés megindításáról akkor döntenek majd, ha 15 nap múlva érkezés és ismerik a jelentést. A bizottság ilyen értelemben is határozott.

Ismeretlen tettesek betörték a Szent Anna utcai plébániára

Csütörtönön az esti órákban ismeretlen tettesek a Szent Anna utcán lévő római-katolikus plébánia épületébe betörték. Az esti székesség leple alatt az ismeretlen egyének — mint az eddigi vizsgálat megállapította — a plébánia épületének hátsó részén hatoltak be az épületbe. Gyertyaláng mekett felécsentették a kettő kaput, majd az utcai kaput is kifizették azért, hogy a székesség könnyen tudjanak távozni.

A zajra figyelmes lett dr. Pálmai József, a plébánia vezetője és kiment megnézni a zaj okát. A sötétben az egyik ismeretlen tettes fejbe, majd arca vágta. Melán Márton pápai kanonás, hitbiztoni igazgató is kótt a nagy zajra s a támadók őt is megtámadták. Mellán Márton arca súlyosabb sérüléseket szenvedett. Időközben Pálmai József magához tért és Mellán Márton segítségére ment.

A keze ügyébe akadt nagy hasú fát dobta a támadók felé. A fa revolverdörrenésszerű zajt csapva esett az egyik támadók, mire az ismeretlen tettesek az utcai ajtón át futásnak eredtek.

Az ügyben erőes nyomozás indult. Itt említtük meg, hogy ez volt a harmadik betörés a plébániára. Az elmúlt alkalommal ruházemléi leplek el ismeretlen tettesek. A két újabb betörés megállítás.

VAGYONMENTŐ, Bádógos u. 1

Újévi előjegyzési zsebnaptárak nagy választékban SZIKSZAY-nál Püspöki palota.

Egy polgár feljegyzései

MIT VÁRUNK AZ 1946. ESZTENDŐTŐL. Írta: Radó Antai

Nem kell profétának lennünk ahhoz, amikor azt állítjuk, hogy az 1946. esztendő a világéke esztendeje lesz. A nagyhatalmak támaszkodásának eredménye mindnyájunk előtt ismeretes és így jövődőlésünk jogikus.

Ezelőtt 1945. évvel, Jézus születésekor beteljesedett Esaiás próféta következő írása: „Ezért ád jelt néktek az Úr magar: Imé, a szűz fogan méhében és szül fia s nevezi azt Imánuelnek.” (Máté 1. 23. Lukács 1. 31.) Az Isten-Ember megszületése többek között új időszámítást is eredményezett. Az új demokrácia megszületése is, ha nem is évszámában, de teltelkező új időszámítást fog hozni és a világtörténelem, mint a világszabadság kezdetének évtől fogja az 1946. esztendőt megjelölni. A nyilas „fenevad”, melyről János apostol mennyel jelenésekről szóló könyvében említett tesz, megsemmisített és így jogába lépett ismét a szeretet, az igazság és a béke.

Mi magyarok az 1946. évtől sokat várunk. Az igazi béke a békeszerződések aláírásától kezdődik és így ez évben nagy várakozással tekintünk a megkötendő igazságos békeszerződések elé, mely demokráciánk sarkalatos pillérei lesz. Várjuk tehát az átjlesztéstől egy boldogabb kor kezdetét, mely méltóképpen kapcsolódik a Megváltó születésének évéhez. Adja a Teremtő, hogy így legyen.

Eladó 30-32 HP Hoffer 3112. sz. szántótraktor üzemképes, 54-es MÁV eséplőszerény, 40 HP MÁVAG diesel szántótraktor. Bauer, Vendég-utca 50. szám.

Telefonkönyv (tartalmazza az összes telefon helyi előfizetők névsorát) kapható a „DEBRECZEN” kiadó-hivatalában József kir. hg. 1. (Arany Bika bérház).

Gyapjú fonást vállalunk. Ugyanott vékony gyapjú fonást kapható. Tanító-utca 16.

KÖZBESZÓLÁS

A „Debrecezen” antiszemita címen cikket keresztül ellenünk a „Néplap”. Nevetési ingerünk van. Miután husz éven át ordítottak ránk a „zsidóberene”, „zsidóujság” jelzőt, most már antiszemita kiáltanak ki bennünket.

No és miért volnánk antiszemita? Azért, mert Friedmann úr személyt értünk érinteni. Eszünk ágában sem volt azt nézni, hogy Friedmann úr milyen vallású, amiből soha egy pillanatra sem aszerint néztük és nézzük az embereket, hogy milyen vallást követnek.

Friedmann úrnak a politikai szereplését bíráljuk és ezt tettük az egyenlő szemben. Mi soha semmiféle kellekv elbírálást nem ismerünk. Akkor is ugyanazt írunk

volna, ha Friedmann úr katolikus vagy református vallású lenne. Ezt tessék tudomásul venni.

Különböztet, hogy Friedmann úr zsidó vallású, csak a Néplap cikkeiből tudtuk meg, viszont mások meg azt adták tudunkra, hogy „felekezeten kívüli”.

A Néplap szarvasotkoskodását követve ezt a lapot is antiszemita címmel lehetne illetni, mert például Guttmann Adolfot több cikkben támadta a sőgy miatt. Megjegyzendő, hogy amit mi írunk a Guttmann féle sőgyről, az egyszerű hírszolgálat volt, Dr. Rényi Andor pedig nem közbenjárt az ügyben, hanem egyszerű ügyvédi funkciót teljesített.

Ajánljuk a Néplap figyelmébe: ne újtsa fel a régi feudális kör úri divatját, mely szerint „ha te üzöd az én zsidómat, én ütöm te zsidódat” — hanem kapcsoljuk ki a vallási hovatartozandóságot a politikai és hírlapi vitákból, ne ismerjünk más, csak derék és hasznos embert és hasznos, káros embert a eszekekedetekhez mérten.

Hollóssy tisztifőorvos a kiütéses tifusz veszélyéről

Debrecen testben legyöngyülte lakosságát fokozott mértékben fenyegetik a különböző fertőző betegségek. Ezek között, mint a jelek mutatják, most a téli hónapok alatt a legkomolyabb a kiütéses tifusz veszélye. E szörnyű betegség eddig is több esetben fordult elő a városban. A baj egyelőre még nem aggodalmas, de ha a közönség továbbra is teljes érzéketlenséggel viselkedik a sokszor hangoztatott megelőző intézkedések végrehajtásával, igen súlyos következményei lehetnek.

Dr. Hollóssy Andor tisztifőorvos a kiütéses tifusz veszélyéről ezeket mondta a „Debrecezen” munkatársának:

— A felszabadulás óta a közönség felvilágosítását szolgáló minden eszközt megkísértem, hogy a hatósági orvosok munkáját megkönnyítem és a közönség figyelmét felhívjam az esetleg bekövetkező végzetes veszélyre. Sajnálom, hogy eddig minden ily irányú munkánk hiábavalónak bizonyult. A közönség teljes érzéketlenségét mutat a baj megelőzésére. Hiába áll a fertőtlenítő intézet díjtalanul a közönség rendelkezésére. A nyári időszak tisztálkodási lehetőségei biztosító ideje, a közönség nem hallgatott az intéző szóra. Most sajnos az ellenőrző vizsgálatok azt bizonyítják, hogy Debrecenben sohasem volt annyi tetves ember, mint napjainkban.

— A lakosság nem akarja megérteni, hogy minden tetű halálát jelenthet s nemcsak az egyének, de családok, szűz, sőt ezek életét veszélyezteteli a fertőzést hozó féreg. Lehetséges tartom, hogy anyagi hiányokkal együtt az emberi itélőképesség is olyan alacsony

fokra süllyedt volna, hogy a kőrő, intő és figyelmeztető szót ne hallgassák meg. Egy mód segít a közel levő veszélyen: a tisztaság. A kiütéses tifuszjárvány azzal kerülhető el, ha irtóhadjáratot kezdünk a tetű ellen, ami csak a fokozott testi tisztálkodással érhető el. Addig még a közönség nem ébred tudatára, hogy milyen veszedelem előtt áll a város, addig hiába való minden megelőző orvosi munka. A lakosságnak segíteni kell a hatósági intézkedések végrehajtásában.

Közönség szava

A KISIPAROSOK KENYÉR-ELLÁTÁSA.

Az 110.900/945. közellátásiügyi miniszteri rendelet kategorikusan felsorolja, hogy hatósági felmérés elvégzése kik nem jogosultak. Így többek között nem tarthat igényt hatósági felmérés aláírására az, aki a Társadalom szempontjából hasznos foglalkozást rendszeresen nem az, vagy az aki közellátási bűneszkömményért, fizetési eszközzel elkövetett visszaélése vagy árdragító visszatérítést követően, Ezeknek a közellátásból való kiközösítése természetesen és szükséges, de érthetően a rendelkezés az a további intézkedés, hogy az az önálló foglalkozást azó személy, akinek vállalatába (műhelyében, üzletében) keletőnél több alkalmazott dolgozik, miért nem kaphat hatósági ellátást?

Hát az a munkaadó, aki tesszem fel 5 alkalmazottat foglalkoztat — mert egy maga nem győzi a vállalat, tenacó munkát — nem végez a közre hasznos munkát? Vagy az által esik ebbe a hibába, hogy rátermettségéről fogva üzemet nyitott s az abban végzett termelésnél 5 embertársának nyujt megél-

hetést? Tehát azért kell büntödni neki és családjának (feleségének és 8 éven aluli gyermekeinek) hogy megkezdett iparát odáig meri fejleszteni, hogy ott más részére is jusson munkaalkalom, s így előadódik az az igazságtalan helyzet, miszerint az összes alkalmazottai jogosultakká válnak hatósági ellátásra, viszont ő maga családjával ellátatlan legyen? Mit fog ez előidézni? Két esetet. Vagy kénytelen üzemet annyira leredukálni, hogy a miniszteri rendeletnek megfelelően 2 személynél többet ne foglalkoztasson, mert hiszen előbbre való a családjának az ellátása, viszont kénytelen a több termelésre szánt igyekvészetét suttadobni, vagy pedig rá bizza üzemet az alkalmazottaira, akik ott vannak látva s ő pedig kénytelen a feketekereskedelem vásárló alanyává s ez által a rendelkezlen közeli közellátási, büneszkömmény elkövetőjévé válni.

Nem hinném, hogy ez volna a hivatkozott miniszteri rendelet célja. Eppen ezért várom sok érdekelt iparosársammal együtt, hogy az említett visszás helyzetet illetékes helyen jogorvoslatot fog történni.

Egy hasznos munkát végző iparos.

MARHASÓ ÉS OLAJPOGACSA

A közellátásiügyi miniszter a tehenek számára annyira hiányzó tápsó pótlására sőt utalt ki. Ezt a sómennyiséget, ami hivatalos lenne pótolni — a szóna és egyéb pillangósok smaradása folytat a tengeriszár és török — só hiányát, a rendelet szerint csak azoknak a tejjártató gazdáknak adják, akik a tejszállítással nincsenek hátrányban. Tudomásunk szerint éppen a sónak van tejtermelő hatása tehát a kiadott só nagyon megkönnyítene a gazdák számára a tej megfelelő beszozálását. A város tejjelátására jogosult lakosságának is elsőrendű érdeke, hogy ebben a vonatkozásban az illetékesek megfelelő megoldást találjanak.

Még a takarmányokban bővítléban is a tejjelátásban elsőrendű szerepet játszott a fehérpogácsa kismalmai olajpogácsa. Az olajpogácsa ma a Debrecenben működő négy olajmalom közül egy sem adja vissza a termelőnek. Az utási díjat olajban számolják fel, tehát a pogácsa a termelő tulajdona. Hallomásunk szerint hályha-fütésre használnák fel ezt a nagy értékel takarmányt. Ebben az ügyben is sürgős hatósági intézkedésre van szükség.

Kiszgáda.

FELHIVOM azt az egyént, ki december 31-én az esti órákban irattársát a Mester-utcaon elvitte, hogy a tászkában lévő hivatos iratokat nagy jutalom ellenében juttassa el a Rendőrség I. em. 62. sz. szobájában vagy a Honvédtetető u. 10. szám alá. A tászkát és a benne lévő egyéb tárgyakat megtarthatja magának. Nyomrávezetőt is magas jutalomban részesítem.

Füzőt, haskötőt, melltartót mérték után hozott anyagból is készíti Pintér Ilona fűzőkészítő, Battyány-u. 26

FÁJÁT harmadába hazaszállítom. Egyéb fuvarozást vállalok. Kovács, Timár-u. 24.

MAI árat fizetek aranyért, ezüstért. Takács Sándorné Plac-utca 22.

Értesítem k. vevőmet, hogy textil és divatúru üzletem Plac u. 46. Dr. Nágelú-féle üzletből Miklós u. 2. alá helyeztem, ahol ugyan mellékütem vagyunk, de legelőszóiban árusítunk. KUTI és GROSZ, textil divatúru Miklós-utca 2. szám. Harisnyaszemfelszedés. (Mozi kijáráttal szemben.)

ELADOK-VESEK hálszobát, úriszobát, kombinált butort, konyhát, zongorát, írógépet, varrógépet, férfi és női bundát, ruházat, sparhellei, kályhát. MEZEI ószeres Vörösmarty-utca 12. szám.

EGY női pózsmabunda...
12-687

BAKANOSOT készítek...
12-687

HARMINCNYOLCAS...
12-688

EGY pár 41-es vikszos...
12-685

ELADÓ v. zsír...
12-682

HÉZOTT libákat adok...
12-667

BIOKLÉRET vagy zsírt...
12-470

ARANY karikagyűrűket...
12-645

EGY ótásos láncos vas...
12-681

KOCSI fiakeresnek...
12-677

ARANY karikagyűrűket...
12-676

FÉRFIRUHÁT...
12-675

EGY nagy juhász bunda...
12-664

OT méter szürke férfi...
12-663

PETROLEUMOT adok...
12-633

NADHÉZET, dunyha, par...
12-668

ELCSERÉLEK női és férfi...
12-650

BOXSIZMAHOZ és bak...
12-625

TEJET adok általában...
12-413

FÉRFI georget anyagot...
12-412

LOZBERZAMOT...
12-405

MAGASSZÁRU fekete...
12-429

SZEP tenonnyit...
12-395

BUZAT adok egy ló után...
12-465

VASHORDÓT...
12-459

ELCSERÉLNEM aranyfóka...
12-303

LISZTET adok női kerék...
12-304

VARRÓGÉPET elcserelek...
12-311

EGY pár 41-es vikszos...
12-304

FEKETE férfi téllabát...
12-611

SZENET adok kis Singer...
12-621

EGY pár csizmára való...
12-621

FÉRFI kerékpárt adok...
12-401

SZEP gyermek vasgép...
12-432

BUMONYIAT adok...
12-400

EGY nagy juhász bunda...
12-664

OT méter szürke férfi...
12-663

PETROLEUMOT adok...
12-633

NADHÉZET, dunyha, par...
12-668

ELCSERÉLEK női és férfi...
12-650

BOXSIZMAHOZ és bak...
12-625

TEJET adok általában...
12-413

FÉRFI georget anyagot...
12-412

LOZBERZAMOT...
12-405

MAGASSZÁRU fekete...
12-429

SZEP tenonnyit...
12-395

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba...
6-634

SZOPA konyhas lakás...
6-695

KÖZPONTIAN különbejár...
6-568

KIADÓ LAKÁS...
6-574

LAKAST adok...
7-571

UZLETHELYISÉG...
7-147

EGY szobát adok város...
7-574

LAKAST adok...
7-571

UZLETHELYISÉG...
7-147

EGY szoba konyhas la...
7-503

KETTOSZOBAS kert...
7-503

KISEBB házmunkáért...
7-503

IPARIGAZOLVANNAL...
7-302

LAKAST, UZLETHELYISÉ...
7-302

FÜSZER üzletnek alkalmas...
7-302

KÉT vagy egyszobás...
8-496

ELCSERÉLNEM Csapó...
8-480

VEGYES (13)

ELVESZETT feketederek...
13-575

USZÁLYOS menyasszony...
13-527

EGY jó hamis kutyát...
13-655

BETÁRSULNÉK...
13-553

FONAST vállalat...
13-546

BOMBÁZSBOL itt rekedt...
13-414

ELTARTANÉK...
13-437

KÉTCSÓVÓ...
13-439

KÓKUSZ lábtörölt...
13-566

EGY 8-as okomobilt...
13-528

ANATÓMIAI...
13-378

CONDOZÁSBA...
13-427

VEGYES AJÁNLAT...
13-427

SZAPPANNAK...
13-427

ELADÓ Hajduböszörmény...
15-603

EGYSZERŰ paplant...
15-601

VILÁGVEVŐ rádió...
15-544

FENYŐFÁT...
15-584

LUXSOR tüzhelyet...
15-611

KÉZIKOCSIT...
15-400

TOLLAT...
15-361

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG...
16-195

SIRKÓVEK...
16-380

ELADÓ egy köbméter...
16-460

BONTASBOL...
16-380

HÁZ ES TELEK...
16-380

ELADÓ üzletes ház...
16-380

BOMBÁZSBOL...
16-380

ANGORA és gyapjú kárto...
14-414

KARTOLTASSON...
14-377

MAGYAR nótát...
14-428

MAEI nehéz helyzetben...
14-267

FIGYELEM!...
14-267

VEGYES KERESLET...
14-267

LORENZ törpe...
14-267

BITKÍTÓ...
14-267

VILÁGVEVŐ...
14-267

CSEPEL...
14-267

ORAKAT...
14-267

VEZSEK...
14-267

TENYÉSZTÉSRE...
14-267

VILÁGVEVŐ...
14-267

JÖL...
14-267

SZIVATYUS...
14-267

TETŐ-pala...
14-267

PRIMA...
14-267

GYAPJÚ...
14-267

MIELEG...
14-267

SZERÉNY...
14-267

NEGY...
14-267

USZÁLYOS...
14-267

TELEK Népfürdő...
9-631

LOERT, hasas...
9-622

VILLATELEK...
9-678

VERES...
9-683

KIADÓ...
17-501

ELADÓ...
17-402

ELADÓ...
18-637

NAGYERDŐN...
18-576

ELADÓ...
18-576

EGY éves...
18-576

KÉT darab...
18-576

KETTŐ...
18-576

ELADÓ...
18-576

HASAS...
18-576

EGY darab...
18-576

ELADÓ...
18-576

ELADÓ...
18-576

EGY 2 éves...
18-576

ELADÓ...
18-576

ELADÓ...
18-576

ELADÓ...
18-576

ELADÓ...
18-576

ELADÓ...
18-576

120 KG-OS...
10-577

13 HÓNAPOS...
10-581

EGY lovat...
10-581

EGY anyadisznót...
10-492

EGY szőp...
10-490

NAGY...
10-358

VÁLASZTOTT...
10-441

ELCSERÉLEK...
10-442

ELCSERÉLEM...
10-442

PATKÁNYFOGO...
10-461

EGY darab...
10-461

ELCSERÉLEK...
10-461

ELADÓ...
10-424

EGY gumár...
10-420

EGY darab...
10-361

ELADÓ...
10-433

KÉT...
10-423

PATKÁNYFOGO...
10-426

KÖVEK...
10-395

ELADÓ...
10-395

HATHÓNAPOS...
10-395

SZEP...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395

ELADÓ...
10-395